

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ GABRIEL FAURE

ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΟΥ ΣΥΖΥΓΟΥ!...



ΑΙ, ήταν, θυμάμαι, 'Ιούλιος μήνας. Τη βραδεία εκείνη είχα γευματίσει στο Σορένς, μαζί με τον άτιχο φίλο μου 'Ιάκωβο, ο οποίος πέθανε ύστερα από λίγες μέρες. Έκανε το βράδυ εκείνο μια κοιφόβρασι άφορητη. 'Αποφασίσαμε λοιπόν να πάμε έναν περίπατο στο δάσος της Βουλώνης για ν' απολαύσουμε λίγη δροσιά.

Στην αρχή βαδίζαμε σιωπηλοί. Καθώς όμως προχωρούσαμε, συνεχίσαμε τη συζήτηση που είχαμε άρχισει στο τραπέζι. 'Η συζήτησί μας ήταν σχετική μ' ένα έγκλημα, για το οποίο είχε γίνει πολλή θόρυβος. 'Ένας νεαρός άξιωματικός είχε σκοτώσει με περίστροφο τον σύζυγό του, που του προσέβαλε την τιμή του, και κατόπιν πήγε μόνος του και παραδόθηκε στην άστυνομία, όπου κατάθεσε ότι έκανε το έγκλημα άφου το σκέφτηκε ψυχραιμότερα και ότι δεν αισθανόταν καμιά άπολύτως τύχη ή μεταμέλεια.

'Εγώ καταδίκασα την πράξι του άξιωματικού και ύποστηριξα ότι ήταν ένας άνθρωπος με ένστικτα κακούργου. 'Ο 'Ιάκωβος όμως, με μία θέρη, που μου προσενούσε κατάπληξι, ύποστηριξε ότι ο άξιωματικός είχε δίκιο, κ' όχι μόνον αυτό, αλλά ότι και το έγκλημά του ήταν νόμιμο!...

—Τί θέλεις να πής ; του φώναξα τότε εγώ ερεθισμένος. 'Ο άξιωματικός σου εινε ένας κοινός δολοφόνος. Τί θά πη νόμιμο έγκλημα ;... Δέν ύπάρχει κανένα έγκλημα για μένα δικαιολογημένο!...

'Ο φίλος μου 'Ιάκωβος, ο οποίος συνήθως ήταν ήρεμος, προσπάθησε τότε μ' ένα φλογερό τόνο στη φωνή του και με άφθονα έπιχειρήματα να με πείσει ότι ο σύζυγος έχει δικαίωμα να σκοτώνη την γυναίκα του, όταν πείθει ότι εκείνη τον άπατά. Σε μία στιγμή μάλιστα παροξυσμού, μου φώναξε :

—'Ε, λοιπόν, δέν σου ελπια ακόμα εκείνο που σκέπτομαι. Πρέπει να ξέρης ότι για μένα ούτε ο φόνος μου φαίνεται άρεκτος για να εξαγιστή το έγκλημα μίας γυναίκας, ή άποια πατεί τις ιερώτερες ύποχρεώσεις και τους όρκους της.

Κι' άφου μου ελετε τ' άκατανόητα αυτά λόγια, σιωπήσα.

'Εγώ δέν του άπάντησα. Το θεώρησα περιτό, γιατί είχα άρχισει ν' άμφιβάλλω για τί διανοητική του κατάσταση. 'Ο 'Ιάκωβος όμως, άφου σκέφτηκε άρεκτά, μου ξανάτε με άπορατιστικό τόνο :

—Θέλω να σου μιλήσω. Κι' ύστερα από μία καινούρια λιγότερη σιωπή, μέσα στην μεγαλοορεπή ήρεμία της νύχτας, άρχισε την τρομερή άφήγησί του, την όποια δέν θά ξεχάσω ποτέ.

—Ναί, ναί, άρχισε να μου λέη. Θέλω, μετά τον θάνατό μου—που δέν θ' άργήση να συμβή—να διηγηθής σ' όλο τον κόσμο, την ιστορία που θά σου εκμυστηρευθώ τώρα, για να κάνουν κι' άλλοι άνδρες εκείνο που έκανα εγώ.

Το άχορότατο φεγγάρι μεγάλωσε ύπερμετρα εκείνη τη στιγμή τις σκιές μας κι' ο φίλος μου έξακολούθησε :

—Θά θυμάσαι, βέβαια, ότι παντρεύτηκα νεώτατος, με την 'Ελένη, ή όποια ήταν τότε μόλις δεκαεπτά χρόνων. Δέν μπορούσα ποτέ να φαντασθώ την εποχή εκείνη πού άθωο και πού γλυκό πλάσμα άπ' τη γυναίκα μου. Ούτε μπορού να περιγράψω τη βαδεία κι' άπειρη εύτυχία μας στη Βρεττανή, τους πρώτους μήνες μετά το γάμο μας. Ζήσαμε κατόπιν στο Παρίσι δυο χρόνια. Και στην πρωτεύουσα ή ζωή μας σπολιόταν με τά ώμορφότερα τριαντάφυλλα της αγάπης και της εύτυχίας.

Μπορώ να πω και σήμερα ακόμα, ότι στον κόσμο όλόκληρο δέν έζησε πού αγαπημένο και πού ταιριασμένο άνδρόγυνο από μένα και την 'Ελένη... 'Α, φίλε μου, δέν πρέπει ν' αγαπά κανείς με τόση δύναμη και ειλικρίνεια στον κόσμο αυτό, γιατί κατόπιν έπειτα άπ' την διάψευσι των ανέμων του—ο σπαργμός της ψυχής του εινε φορητός... Στο σημείο αυτό ο φίλος μου κόπησασε. Κι' άφου σκούπισε τά δάκρυά του κι' έπνιξε τους λυγμούς του, συνέχισε :

—Και τώρα, φίλε μου, θυμήσου το τρομερό δράμα, που συνέβη έδώ και λίγους μήνες στé σπίτι μου, που στις άγραφές του σε ίδιες θάφτηκε δη ή ύπαρξι μου. 'Η γυναίκα μου, καθώς θυμάσαι, τρελλάθηκε άξαφνα και μέσα στον παροξυσμό της σκότωσε έναν άπ' τους πού αγαπούσε φίλους μου... Αυτή τουλάχιστον ή εκδοσις του δράματος πιστεύτηκε και ηχολόγησεν... Βέβαια, κανείς δέν φαντάσθηκε την φοικαλέα αλήθεια... 'Αλλά τώρα, άφου ξέρω καλά ότι δέν θά ζήσω πολλν καιρό, μπορώ να σου τά άποκαλύψω όλα!...

—'Ιάκωβε : φώναξα πνιγμένα, πιάνοντάς του το χέρι. —'Ακουσε με : Κάνε κουράγιο κι' άκουσε με!... Μή φαντάζεσαι ότι δέν ξέρω την κατάστασί μου... Θά πεθάνω ! Είμαι σίγουρος ότι δέν θ' άργήση νάβη ή μέρα του λυτρωμού μου. Την εύχομαι, την περιμένο άνεύσιμω, την ποθώ ! Δέν θέλω όμως να πάρω στον κόσμο το μυστικό μου ! Θέλω να σου το εμπιστευθώ... Σου ελπια, πριν από λίγο, πόσο έλάτρευα την 'Ελένη. 'Ολη ή ύπαρξι μου, δη ή εύτυχία μου, στηριζόταν

άπάνω στην αγάπη μας. 'Αλλοίμονον όμως ! Τρία χρόνια μετά τους γάμους μας, ακριβώς την εποχή που δέν μπορούσα νάχω καμιά άμφιβολία για την άφοσίωσί της, ανακάλυπα έντελως τυχαία ότι ή 'Ελένη με άπατούσε με τον φίλο μου τον Ζώρξ. Δέν εινε άνάγκη, φαντάζομαι, να σου πω πως ανακάλυπα την προδοσία της. Σου λέω μόνωα ότι από εκείνο που είδαν τά μάτια μου, δέν σκεφτόμουν τίποτ' άλλο, παρά μόνο πως να εκδικηθώ. 'Οταν δέν έχει κανείς αγάτησει όπως αγάτησα εγώ, όταν δέν έχει όπατηθί, όπως άπατήθηκα εγώ, δέν μπορεί να αισθανθί βαδεία μέσ' στην ψυχή του το ήδονικό μεθύσι, που αισθανόμουν ενώ με τί σκέψι της εκδικησεώς μου!...

'Η ιδέα ότι θά εκδικηθώ, μούδινε μία υπεράνθρωπη ύπομονη και ψυχραιμία. Δέν έπαψα να σφίγγω το χέρι του άτιμου φίλου μου με την ίδια θέρη, που του το έσφιγγα πρώτα, και να δίνω τά ίδια φλογερά φιλά στην άπιστη γυναίκα μου, που της έδινα πρώτα. 'Αλλά ένα βράδυ, που ή 'Ελένη έφυγε για να δειπνήση σ' ένα συγγενικό της σπίτι, παρακάλεσα τον Ζώρξ να έρθη να με βρη στο σπίτι μου κατά τις δέκα.

'Τον περιμένα μόνος μου, άφου έδωσα άδεια διανυκτερεύσεως στους ύπηρέτες μου. 'Εγώ ο ίδιος του άνοιξα την πόρτα.

Δέν είχε δρασκελίσει—θυμάμαι—το κατόπι της μέσα πόρτας και χωρίς να του πω λέξι, τον σκότωσα, σαν νάταν ένα άγριμ, που το παραιομένουσν στο στενό πέρασμα ενός δάσους.

'Η σφαίρα τον πέτυχε κατάκαρδα. 'Αφησε μία πνιγμένη κραυγή κι' έπεσε νεκρός.

'Τράβηξα τότε το πτώμα μέσα στη σάλλα και ή ερριξα πάνω σ' έναν καναπέ.

'Εξαφάνισα άμέσως τά ίχνη άπ' το διάδρομο κι' από πάνω μου, άναψα όλες τις λάμπες και περιμένα...

'Οταν τέλος γύρισε ή 'Ελένη, κρύφτηκε πίσω από ένα παραβάν. 'Εκείνες ή στιγμές ήσαν ή ώραιότερες στιγμές της ζωής μου, ή πού ήδονικές!...

'Είδα τη γυναίκα μου να πλησιάζη προς τον καναπέ, άπάνω στον όποιο είχα ξεπλώσει το πτώμα. 'Η σαρακατική κραυγή που έβγαλε τη στιγμή εκείνη, άντηχη ακόμα στ' αυτά μου. 'Α, φίλε μου, ή κραυγή της εκείνη, ή τρομερή ή άπάισια και ή άπελεισμένη, με άνοι και τώρα ακόμα ν' ανατριχιάζω από μία γίνια χαρά!

'Είχα εκδικηθεί. Πήγα τότε κοντά της...

'Οταν με είδε, οίχτηκε μέσα στην αγχαλία μου γελώντας!...

'Ήταν τρελή!...

—Και κανείς δέν ξέρει την αλήθεια ; ψιθύρισα, άθελά μου.

—Κανείς... Δέν ζήτησα την δικαιοσύνη των ανθρώπων. Ξέρω ακόμα ότι ο Μεγάλος Κριτής θά με καταδικάσει. 'Αλλά εγώ δέν νοιώθω κανένα έλεγχο άπ' τη συνείδησί μου, γιατί έχω πεποιθίσι ότι ή πράξις μου ήταν άπλούτατα μία έξάσκηση των δικαιωμάτων του συζύγου!

—Έλιχε τουλάχιστον καμιά απόδειξι των σχέσεών τους ; τόλμησα να τον ρωτήσω.

—'Απόδειξι!... Χρειάζονται άποδείξεις, όταν τά πράγματα τό βροντοφωνάζουν...μόνα τους ; Διάβαζε τις σχέσεις μέσα στα μάτια τους!... μου άπάντησε έξω φρενών εκείνος.

Κι' ενώ έγώ τον κόνταξα σαν χαμένος, εκείνος έπρόσθεσε :

—'Γράψε τα όλ' αυτά που σου ελπια, να τά μάθη ο κόσμος, να παραδειγματισθί!...

Τότε εγώ, που βεβαιώθηκα ότι ο φίλος μου είχε καταντήσει ένας δολοφόνος και γίνηκε μανιακός από ζηλοτυπία, σκέφτηκα ότι δέν θά είχε καμιά σημασία να του άρνηθώ τίποτε και του το ύποσχέθηκα.

Δέν άνταλλάξαμε πειά ούτε μία λέξι εκείνο το βράδυ. 'Εξακολούθησε μου περιπατό μας, ενώ το ώχορ φεγγάρι μεγάλωνε ύπερμετρα τις σκιές μας.

Το λογικό του φίλου μου ήταν μία άπέραντη μαύρη σιά.

GABRIEL FAURE

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

—Οι μισοί άνθρωποι του κόσμου δέν ξέρουν πόσο πενθούν οι άλλοι μισοί. Κ ά μ π ε λ λ

—'Ο χρόνος εινε χρήμας, λέγαν οι παλαιοί, αλλά τότε γιατί ζοδεύοιμε το χρόνο που έχουμε στη διάθεσί μας για ν' αποκτήσουμε χρήματα ;!...

—'Η σοφία άποστρέφεται τη σιωπή, αλλά ή σιωπή αναπληρώνει τη σοφία.

—'Ο καλόγηρος κι' ή γυναίκα εινε δυο νύχια του Σατανά.

Λ έ σ ι γ γ

—'Ο έρωτας εινε ο βασιλεύς των νέων και ο τύραννος των γερόντων.

Λ ο υ δ ο β ί κ ο ς Ι Δ'.

